A. Chủ đề 1.  MỘT SỐ DẠNG TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN TAM GIÁC.
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· Bài 24. Trong mặt phẳng với hệ trục toạ độ 
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Bài 38. [Thi thử Quảng Ninh] Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy, cho tam giác 
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	·  Bài 20.   Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
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	· Bài 20.   Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
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Từ đó ta có phương trình đường thẳng chứa các cạnh là:
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Định hướng:

Phân tích bài toán ,ta thấy giả thiết cho 2 hệ thức về độ dài đoạn thẳng 
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Suy ra 
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Lại có 
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[image: image463.wmf]B

 .

Từ đó suy ra được 
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Viết được phương trình đường thẳng 
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Tham số hóa tọa độ điểm 
[image: image467.wmf]C

 , từ tính độ dài 
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Lời giải: Gọi 
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}

IBECD

=Ç

 . Ta có 
[image: image470.wmf]1

2

EABC

ECBA

==

 , do đó 
[image: image471.wmf]BE

  là phân giác trong góc 
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Lại có 
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 . Từ đó suy ra được 
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Phương trình đường thẳng 
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Tọa độ điểm 
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  thỏa mãn hệ phương trình 
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Đặt 
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Mà  
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Từ đó suy ra 
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Gọi 
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Với 
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Vậy 
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	Bài 42. Trong mặt phẳng Oxy, cho tam giác ABC vuông tại A(0;4). I(3;0) là trung điểm cạnh BC. Điểm D(6;0) thuộc đoạn IC. Tìm tọa độ điểm E, F lần lượt là tâm đường tròn ngoại tiếp các tam giác ABD và ACD.


Định hướng:

Từ việc xác định vị trí của E, F ta dễ dàng thấy E, F lần lượt là giao của trung trực của AD với IM , IN (M, N lần lượt là trung điểm của AB, AC).

Ta xác định tọa độ của B và C từ đó suy ra tọa độ của M và N. Xác định các phương trình của các đường MI, NI, EF. Từ đó suy ra tọa độ các điểm E và F. 

lời giải: 

Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AB, AC.

Vì I là trung điểm của BC nên MI // AC, NI // AB.

Mà tam giác ABC vuông tại A nên MI
[image: image493.wmf]^

 AB, NI
[image: image494.wmf]^

 AC. 

Do đó MI, NI lần lượt là trung trực của AB, AC. EF là trung trực của

AD. Ta có E = 
[image: image495.wmf],
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Gọi K là trung điểm của AD, ta có K(3; 2).

Đường thẳng ID qua I và D nên có phương trình là y = 0. 

Gọi B(b;0), C(c;0), ta có IB = IC = IA nên (b – 3)2 = (c – 3)2 = 25

Do ID < IB nên B(-2;0), C(8;0) ( M(-1;2) và N(4;2)

Đường thẳng IM có phương trình là x + 2y – 3 = 0, đường thẳng IN có phương trình là 2x – y – 6 = 0, 

đường thẳng EF  qua K và nhận 
[image: image496.wmf](3;2)
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làm vectơ pháp tuyến nên có phương trình là 3x – 2y – 5 = 0

Tọa độ điểm E là nghiệm của hệ 
[image: image497.wmf]3250
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Tọa độ điểm F là nghiệm của hệ 
[image: image499.wmf]3250
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  ( F(7;8).   Vậy  E
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	Bài 51. Trong mặt phẳng Oxy, cho tam giác ABC  vuông tại A. Gọi M là điểm trên cạnh AC sao cho AB = 3AM. Đường tròn tâm I(1;-1) đường kính CM cắt BM tại điểm thứ hai là D. Xác định tọa độ các đỉnh của tam giác ABC biết đường thẳng BC đi qua 
[image: image501.wmf]4
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, phương trình đường thẳng CD: x – 3y – 6 = 0 và điểm C có hoành độ dương.   


Định hướng:

Nhận thấy tam giác DCM đã có phương trình của CD và đường thẳng CD đi qua I nên nếu biết góc MCD thì ta viết được đường thẳng CD. Ta chú ý thêm giả thiết tam giác AMB vuông tại A và có AB = 3AM nên ta dể dàng tính được cos của góc ABM. Quan sát hai tam giác vuông ABM và CDM ta sẻ khảng định được hai góc ABM và MCD bằng nhau. Khi viết được đường thẳng MC ta xác định được tọa độ đỉnh C, suy ra tọa độ điểm M. Từ đó viết được đường thẳng CB và DM. Xác định tọa độ của B là giao của BC và MD. Tiếp theo xác định tọa độ của A là hình chiếu của B trên CM.

Lời giải.
Ta có 
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Đường thẳng CD có vectơ pháp tuyến là 
[image: image503.wmf](1;3)
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Gọi 
[image: image504.wmf](

)

22

(;)0

CM

nabab

=+¹

uuuur

 là vectơ pháp tuyến của CM.. Kết hợp với CM đi qua I suy ra 

CM: a(x-1) – 1(y+1) = 0.
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TH1: 
[image: image506.wmf]3
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. Chọn a = 3, b = -4 ta có CM: 3x – 4y – 7 = 0.

C là giao của CM và CD nên có tọa độ là nghiệm của hệ 
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TH2: a = 0 . Chọn b = 1 ta có CM: y + 1 = 0. 

C là giao của CM và CD nên có tọa độ là nghiệm của hệ 
[image: image508.wmf](
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Vì I là trung điểm của CM nên M(-1; -1). 

Đường thẳng BM vuông góc với CD và đi qua M nên BM: 
[image: image509.wmf](
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 BC đi qua C và N nên có phương trình 
[image: image510.wmf]31
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B là giao của BC và BM nên có tọa độ là nghiệm của hệ 
[image: image511.wmf]35402
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AB đi qua B và nhận 
[image: image512.wmf](2;0)
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làm vectơ pháp tuyến nên có phương trình x + 2 = 0.

A là giao của AB và CM nên tọa độ của A là nghiệm của hệ 
[image: image513.wmf]202
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Vậy A(- 2; - 1), B(-2; 2), C(3; -1). 
	Bài 36. Trong mặt phẳng Oxy, cho tam giác ABC vuông tại A, Biết B và C đối xứng nhau qua gốc tọa độ. Đường phân giác trong của góc B là d: x + 2y – 5 = 0. Tìm tọa độ các đỉnh của tam giác ABC biết đường thẳng AC đi qua K(6;2).


Định hướng:

Sử dụng tính chất đường phân giác ta xác định được tọa độ điểm M thuộc đường thẳng AB sao cho M đối xứng với O qua d. Vì B thuộc d nên ta biểu diễn tọa độ điểm B theo tham số, kết hợp với O là trung điểm của BC ta suy ra tọa độ điểm C theo tham số của B. Tiếp tục vận dụng quan hệ vuông góc của CK và BM (vì tam giác ABC vuông tại A) ta giải được tọa độ điểm B. Suy ra tọa độ điểm C. Viết phương trình các đường AB qua B, M và AC qua C và K ta giải được tọa độ của A. 

Lời giải.

Gọi 
[image: image514.wmf]12
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 là điểm đối xứng với O qua d. Khi đó M thuộc AB. 

Ta có 
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 và trung điểm của OM có tọa độ là 
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[image: image518.wmf]12
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B thuộc d nên B(5-2b ; b). Vì B và C đối xứng nhau qua O nên C(2b-5 ; -b).

Ta có 
[image: image519.wmf](32;4),(211;2)
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. Vì tam giác ABC vuông tại A nên 
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Vì 
[image: image521.wmf](32(1)5)(22.45)0(3;1),(2;4)
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nằm cùng phía đối với d(loại).

Vì  
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Đường thẳng AB đi qua B và H nên có phương trình 
[image: image523.wmf]24
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 Đường thẳng AC đi qua C và K nên có phương trình 
[image: image524.wmf]62
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A là giao của AB và AC nên tọa độ của A là nghiệm của hệ 
[image: image525.wmf]31
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Vậy 
[image: image526.wmf]3117
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